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Prof. dr Mid hat Me kić,
Prof. dr Izet Ra đo
Fa kul tet spor ta i tje le snog od go ja, Sa ra je vo

LO GIČ KA I TEH NO LO ŠKA OSNO VA GNO SE O LO ŠKE PRI RO DE
EKS PLO RA TIV NIH I KON FIR MA TIV NIH IS TRA ŽI VA NJA U
KI NE ZI O LO ŠKOJ ZNA NO STI SA PO SEB NIM OSVR TOM NA

PO STA VLJA NJE HI PO TE ZA

1. UVOD
Pro ma traj mo lo gič ki i teh no lo ški, sa svim ma lo teh no lo ški, stvar nu gno se o lo šku, 

da kle spo znaj nu pri ro du eks plo ra tiv nih i kon fi r ma tiv nih is stra ži va nja.
Ako ne ko u jed nom eks plo ra tiv nom is tra ži va nju do bi je ne ke re zul ta te, po sta vlja 

se pi ta nje: Da li on ima pra vo da TVR DI da su to uisti nu znan stve ni re zul ta ti? Od no sno, 
da li su to ta kvi re zul ta ti ko ji ima ju op štu va žnost? Lo gič ki, on na to ne ma pra vo, jer mu 
ni ko ne mo že do ka za ti, ni ti on ne ko me dru go me do ka za ti, da je ono što je do bio KRI VO 
ili PRA VO, SLU ČAJ NO ili ZA KO NO MJER NO. 

Eks plo ra tiv na is tra ži va nja pred sta vlja ju u pra vi li sa mo pr vo svje tlo ko jim je osvje-
tljen pro stor fe no me na-po ja ve ko ja se is tra žu je. Da bi is tra ži vač bio si gu ran da je ono 
što je u tom pro sto ru na šao, uisti nu tač no, on mo ra re zul ta te svo ga eks pe ri men tal nog is-
tra ži va nja pro vje ri ti još jed nom, što će re ći da re zul ta te eks plo ra tiv nog is tra ži va nja mo ra 
pro vje ri ti kon fi r ma tiv nim is tra ži va njem, pri će mu su sa da u ovom kon fi r ma tiv nom is tra-
ži va nju re zul ta ti eks plo ra tiv nog is tra ži va nja sa mo ma te ri ja li za hi po te ze ili pret po stav ke. 
Ovaj je raz log LO GIČ KI.

Po sto ji, me đu tim, je dan sa svim TEH NIČ KI raz log, zbog ko jeg re zul ta ti eks plo ra-
tiv nih is tra ži va nja uop šte ne mo gu ima ti znan stve nu vri jed nost, tač ni je de fi  ni tiv nu znan-
stve nu vri jed nost, jer znan stve nu vri jed nost sva ka ko ima ju. Na i me, sve me to de ko ji ma 
se lju di slu že za ob ra du, što će re ći za kon den za ci ju i pre tvor bu po da ta ka, su uvi jek 
me to de s po mo ću ko jih se pro vje ra va ne ka hi po te za. Ako hi po te ze ne ma ne mo že mo 
je ni ti pro vje ri ti. A ako ne ku hi po te zu ne mo že mo pro vje ri ti, na pro sto za to što je ni smo 
ni po sta vi li, on da je ne po zna ta vje ro vat nost da je ono što smo do bi li TAČ NO ili NI JE 
TAČ NO. Ta kva vje ro vat nost se mo že utvr di ti sa mo on da, ako se is pi tu je ne ka una pri jed 
po sta vlje na hi po te za. Iz to ga da kle nu žno sli je di, da je sli je de ća fa za u sva kom ki ne zi o-
lo škom is tra ži va nju ko jem je cilj do bi va nje va že ćih, op šte va že ćih za ko na, EKS PLI CIT-
NO po sta vlja nje hi po te za. Na i me, na te me lju MO DE LA za ko je ga vje ru je mo da vri je di, 
mo ra ju se hi po te ze, ko je go vo re o to me šta za pra vo mi oče ku je mo da će mo do bi ti pri 
znan stve nom is tra ži va nju, eks pli cit no po sta vi ti, jer ih je di no on da mo že mo pro vje ri ti.

Po sta vlja se pi ta nje: Šta zna či da se hi po te ze mo ra ju po sta vi ti eks pli cit no? To 
zna či da se ho i po te ze mo ra ju po sta vi ti u ta kvom ob li ku, da nji ho vo pri hva ta nje ili od ba-
ci va nje di rekt no vo di do za ko na ko je ga že li mo for mu li sa ti. To zna či da se hi po te ze mo-
ra ju po sta vi ti u istom je zi ku u ko jem je is pi san i MO DEL, da kle osnov ni mo del po ja ve 
ko ju pro u ča va mo. Mi ne mo že mo po sta vi ti hi po te ze ko je se mo gu pro vje ri ti ili od ba ci ti, 
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ako te hi po te ze ne pro is ti ču iz MO DE LA, jer ako bi ih i bi li po sta vi li, re zul ta ti nji ho va 
PRI HVA TA NJA ili OD BA CI VA NJA ne će sa na šim mo de lom ima ti ni ka kve ve ze, pa bi 
ba da va is tra ži va nje pro vje ri li.

Eks pli cit no po sta vlja nje hi po te za zna či da se hi po te ze MO RA JU po sta vi ti u onom 
ob li ku ko ji se mo že te sti ra ti, da kle pri hva ti ti ili od ba ci ti na te me lju kon kret nih ope ra ci ja 
po mo ću ko jih ob ra đu je mo re zul ta te. Po sta vi ti hi po te zu npr. : H – Tje le sno vje žba nje uti-
če na sna gu, ne zna či NI ŠTA. Što zna či ri ječ «UTI ČE»? Ona ne ma zna če nja. Ona ne ma 
KON KRET NOG zna če nja. Iz me to da OB RA DE PO DA TA KA mo že se na ći ba rem 20 
me to da ko je se sve jed na ko mo gu sve sti na ri ječ «UTI ČE», pri če mu ima ju raz li či to zna-
če nje u HI PO TET SKOM smi slu, da kle u smi slu po pu nja va nja na šeg mo de la.

Da kle, hi po te za mo ra bi ti da ta u ter mi ni ma ME TO DA ZA OB RA DU PO DA TA-
KA. Hi po te za se ne mo že po sta vi ti ta ko da bu de jed na li je pa re če ni ca. Ona (hi po te za) 
mo ra bi ti KON KRE TI ZO VA NA. kon kre ti zi ra na do te mje re da se tač no zna s po mo ću 
ko je me to de ili ko jih me to da se ta hi po te za mo že PRI HVA TI TI ili OD BA CI TI. Iz ovo ga 
nu žno sli je di da su me to de za ob ra du re zul ta ta di rekt na po slje di ca na či na na ko ji su hi po-
te ze po sta vlje ne. Pre ma to me, na čin na ko ji će ne ko ob ra đi va ti svo je re zul ta te, sta ti stič ke 
i dru ge pro ce du re ko je će pri mje ni ti u tu svr hu, ni su stvar ko ja za vi si od nje go ve do bre 
vo lje, nje go vih sklo no sti i nje go vih pred ra su da. One su za ko ni ta po slje di ca OB LI KA u 
ko je mu su hi po te ze po sta vlje ne. A ka ko su hi po te ze, opet, za ko ni ta po slje di ca MO DE LA 
ko ji je pri mi je njen kao jed na op šta od red ni ca za ko na, to su, pre ma to me, me to de za ob ra-
du re zul ta ta di rekt na po slje di ca ma te ma tič kih mo de la. Ako ne ko pri mi je nju je me to de za 
ob ra du re zul ta ta a da pri to me NE MA eks pli ci tan mo del, on da se on ne ba vi znan stve nim 
is tra ži va njem, on se ba vi sta ti stič kim akro ba ci ja ma.

2. ME TO DE ZA PRO VJE RU HI PO TE ZA
Ni je mo gu će po sta vi ti hi po te ze za ko je ne po sto je me to de ko ji ma se te hi po te ze 

mo gu te sti ra ti. Da bi ne ko mo gao po sta vi ti hi po te ze mo ra una pri jed ima ti na umu ka ko 
će tu hi po te zu is pi ta ti. Ako ne ko ne zna na ko ji na čin se sve to mo že is pi ta ti ili pro vje ri-
ti, on ne mo že ni ti hi po te zu po sta vi ti. Hi po te za je, u stva ri, pra vi po če tak kon kret no ga 
is tra ži va nja, jer od re đi va nje PRO BLE MA IS TRA ŽI VA NJA je sa mo STI MU LANS za 
is tra ži va nje.

Za mi sli mo sa da da ne ko zna to li ko kvan ti ta tiv ne me to do lo gi je da mo že ne ke hi-
po te ze po sta vlja ti, a ne ke ne mo že. Šta to zna či?. To zna či da se taj is tra ži vač nu žno kre-
će, ne sa mo u ogra ni če nom, ne go i u pri stra snom znan stve nom pro sto ru. Pri stra sno me 
pro sto ru, pre ma to me, ko je me to de taj is tra ži vač zna. Što ne zna mo, to ne mo že mo ni 
pro vje ri ti.

Do sa da smo usta no vi li da za znan stve no is tra ži va nje mo ra bi ti:
a)  ome đen PRO STOR u ko jem se is tra ži va nje vr ši, 
b)  po sta vlje ne hi po te ze na osno vu ma te ma tič kih mo de la, da kle MO DE LI mo ra ju 

bi ti pret hod ni,
c) hi po te ze – eks pi cit no po sta vlje ne,
d) si stem ob ra de po da ta ka, ta ko đe eks pli cit no de fi  ni san.
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Me đu tim, u sva kom is tra ži va nju je po treb no de fi  ni sa ti još tri bit ne stva ri:
1.  Oda kle po ti ču in for ma ci je, što je isto kao da de fi  ni še mo na ko ga se te in for ma-

ci je od no se.
2. ka ko su in for ma ci je do bi je ne.
3. ste pen ge ne ra li za ci je na ših za ko na.

Ka da se pla ni ra je dan eks pe ri ment on se oči gled no pla ni ra sa ti me da se pro mje-
ne ne ke oso bi ne i/ili spo sob no sti kod is pi ta ni ka. U skla du sa hi po te tič ko de duk tiv nim 
po stup kom mi smo du žni una pri jed pred vi dje ti PRO MJE NE u sva koj di men zi ji ko ju 
upo tre blja va mo kao dio tog či ta vog si ste ma za utvr đi va nje pro mje na. Da kle, mo ra ju se 
pred vi dje ti pro mje ne u sva koj di men zi ji pod uti ca jem npr. tre nin ga, pod uti ca jem mje re-
nja, to zna či po na vlja nja ili tra ja nja po ku sa, te pod uti ca jem in ter ak ci je tre nin ga tra ja nja. 
Zna či, za sva ku di men zi ju ko ju ima mo mo ra mo emi to va ti ne ku hi po te zu, i to u stva ri tri: 
jed nu za tre ning, jed nu za tra ja nje, jed nu za in ter ak ci je. Tri hi po te ze po di men zi ji mo ra-
mo emi to va ti una pri jed.

Sad će mo po ka za ti ka kva je LO GIČ KA i ka kva je PRAK TIČ NA svr ha od emi si je 
tih hi po te za. LO GIČ KA je zbog to ga što po hi po te tič ko-de duk tiv nom me to du, hi po te za 
ko ja ni je bi la pred met pro vje ra va nja ne mo že bi ti ni šta što se ka sni je mo že upo tri je bi ti u 
IZ GRAD NJI TE O RI JE. Mi mo že mo jed nu hi po te zu upo tri je bi ti za to da je pr ti hva ti mo 
ili od ba ci mo i ka sni je re zul ta te ugra di ti u ne ku te o ri ju, sa mo ako je hi po te za una pri jed 
emi to va na, jer či ta va lo gi ka sta ti stič kog za klju či va nja se svo di na te sti ra nje una pri jed 
po sta vljenh hi po te za. Mi ne ma mo pra vo apo ste ri or no re zul ta te do bi ve ne na kra ju ugra-
đi va ti u te o ri ju. Mi smo se do go vo ri li da u skla du sa ta kvim jed nim stro gim pra vi li ma 
u znan stve nom is tra ži va nju re zul ta te ko je smo pred vi dje li mo že mo upo tri je bi ti sa mo za 
no ve hi po te ze ko je mo ra mo po no vo pro vje ri ti.To je lo gič ki raz log za što hi po te ze mo ra-
mo una pri jed po sta vi ti.

Me đu tim, za nas je mo žda bit ni ji i u ne kim slu ča je vi ma va žni ji prak tič ni raz log. 
Po sta vlja nje hi po te za una pri jed na pro sto zna či da smo mi ci lje ve is tra ži va nja, to što ho-
će mo na pra vi ti, eks pli cit no de fi  ni sa li. Da kle, de fi  ni sa li pre ci zno i ja sno da sva ko zna šta 
je na ma cilj.

Ne smi sle no je de fi  ni sa ti cilj ne kog is tra ži va nja npr.: Mi će mo po pra vi ti du šev ne i 
tje le sne oso bi ne ka ko bi po ja ča li nji ho vu rad nu i bor be nu spo sob nost i uti ca li na nji ho vo 
zdra vlje itd. To je to var ri je či ko ji ne zna či ni šta. Ni ti ka že mo šta će mo pro mje ni ti, ni ti 
u kom će mo prav cu pro mje ni ti, ni ti ko li ko pro mje ni ti, baš ni šta. To je sa mo ne bu lo zno 
de fi  ni sa ni cilj ko jeg mi naj če šće pi še mo u uvo du lju di ma i in sti tu ci ja ma od ko jih tra ži mo 
no vac za is tra ži va nje, ali to ustva ri ni su ni ka kvi ci lje vi, jer ni šta ne zna če. Pod istom tom, 
na ve de nom re če ni com, mo že mo sa kri ti 100 sa svim raz li či tih ci lje va. Pre ma to me, du žni 
smo u sva kom eks pe ri men tu da ih sa svim ja sno i eks pli cit no de fi  ni sa ti, da sva ko zna što 
smo htje li uči ni ti i da li smo to po sti gli ili ni smo.

Pre ma to me, za sva ku od tih di men zi ja, pret po sta vi mo da su to fak to ri, mi će mo re-
ći:»pod uti ca jem tre nin ga oče ku jem po ve ća nje to ga i to ga». Što to zna či? Mi oče ku je mo 
da pod uti ca jem tre nin ga ba rem je dan od tih vek to ra sa dr ži u toj di men zi ji je dan raz li čit 
od nu le, a po zi tiv ni d – ko e fi  ci jent, pa pre ma to me ta se hi po te za ta ko i pi še:
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H01 : dk1 = 0
h11 : dk1 = 0 za sva ki dk1 po seb no.

Ko e fi  ci jent de ter mi na ci je za va ri ja blu, re ci mo, eks plo ziv nu sna gu, pod uti ca jem 
eks pe ri men tal nih po stu pa ka, npr. tre nin ga bit će ve ći od nu le (0), ili ta kav, ili ona kav. To 
zna či da vi pla ni ra te tre ning ta ko da raz vi je te eks plo ziv nu sna gu TO LI KO. Pre ma to me, 
ako ste to do bi li, hi po te zu ste po tvr di li, tj. da vaš na čin tre nin ga stvar no to na pra vio. Ako 
ste do bi li nu lu (0), do bi li ste za pra vo to da vaš tre ning nje ni šta na pra vio, tj. da ne ma ni-
ka kvih pro mje na. A ako ste do bi li, ne daj bo že, ne ga tiv ni ko e fi  ci jent, on da je vaš tre ning 
eks plo ziv nu sna gu, na ša lost, sma njio.

3. PLA NI RA NJE PO KU SA
Pi sa nje HI PO TE ZA kod pri stoj nih ki ne zi o lo ških eks pe ri me na ta je, u stva ri, osnov-

ni dio-pro blem PO KU SA. Po kus se u stva ri uvi jek pla ni ra na sli je de ći na čin:
1.  U pr vom re du se de fi  ni še PRED MET i PRO BLEM is tra ži va nja, tj. šta vi ho će te 

da is tra žu je te itd.
2.  Uglav nom se de fi  ni še PRO BLEM i iz nje ga se iz vu ku GE NE RAL NI CI LJE VI. 

Pod tim ge ne ral nim ci lje vi ma ra zu mi je mo, na rav no, CI LJE VE ko ji su pre ci zno 
de fi  ni sa ni, ali na je dan op će nit na čin. Re ci mo, že li mo po pra vi ti u psi ho so mat-
skom pro sto ru mo to rič ke di men zi je ko je pri pa da ju ne koj gru pi ili sve mo to-
rič ke di men zi je ili ta ko ne što. Ili mo že mo dru ga či je de fi  ni sa ti: Na pra vit će mo 
ta kav tre ning da na ši lju di na kon cu ima ju struk tu ru lič no sti – psi ho so mat sku 
struk tu ru – ko ja je vi še u skla du sa za htje vi ma ne ka kvog spor ta ili ne kog rad-
nog mje sta. Npr. ko ja je vi še u skla du sa struk tu rom, ide al nom struk tu rom za 
uspjeh u hr va nju, ili ide al nom struk tu rom za uspjeh u zva nju me ha ni ča ra, ili što 
god ho će mo, tek ge ne ral no se to po sta vlja.

3.  Iza to ga od mah za bo ra vlja mo sve i pre đe mo na pri jed na IZ BOR VA RI JA BLI. 
Na i me, či tav naš eks pe ri ment sto ji ili pa da s tim ka ko smo do bro po kri li pro stor 
u ko me ho će mo do ka za ti ne što, od no sno is pu ni ti svo je ci lje ve.
 Jed na gru pa auto ra ko ji se da nas još uvi jek sma tra ju pri lič nim eks tre mi sti ma, 
ko ji su kraj nje AGRE SIV NI U SVOM NA STU PU, sma tra da po sta vlja nje hi-
po te za za de mo ne, da eg zakt no de fi  ni sa nje ci lje va, ne mo že ići pri je ne go što 
se de fi  ni še kom ple tan pro stor u ko me su uro nje ni na ši is pi ta ni ci. Jer, ina če, ne-
ko bi mo gao iza bra ti pro iz volj no ma ko ji seg ment to ga pro sto ra, pa po nje mu 
pro iz volj no ne što ora ti, ne go se mo ra pro stor ko ji je po ve zan sa pro ble mom 
OME ĐI TI – ne mo že te či tav psi ho so mat ski pro stor ome đi ti, to je je sno, ne go 
dio pro sto ra se mo ra ome đi ti. Re ci mo, in te re su ju nas sa mo mto rič ke va ri ja ble 
ili ko na tiv ne od li ke ili ma šta dru go. Ali onaj ome đe ni pro stor se za te is pi ta ni ke 
za ko je se eks pe ri ment pro vo di mo ra PRE CI ZNO OD RE DI TI, tj. što u tom pro-
sto ru ima. Npr. u Pla no vi ma i pro gra mi ma Tje le snog i zdrav stve nog od go ja za 
osnov nu isred nju ško lu će te pro na ći, ba rem je to do ne dav no bi lo, da tre ba kod 
dje ce RAZ VI TI IZ DR ŽLJI VOST, te mno gih dru gih stva ri ko je tre ba mo raz vi-
ja ti. A vi se do bro sje ća te da ta kve di men zi je, kao što je iz dr žlji vost NE MA, jer 
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ne po sto ji, tj. ona je kon glo me rat raz li či tih spo sob no sti i oso bi na an tro po lo ških 
fak to ra. Pre ma to me, vi ste po sta vi li HI PO TE ZU da će te pro mje ni ti ne što če-
ga ne ma, što ne po sto ji. A to je, na rav no, to tal na be smi sli ca. Ili re či če te, da je 
bit na stvar za uspjeh u spor tu XY, da su MO RAL NE i VOLJ NE oso bi ne na ših 
tih spor ta ša TA KVE i ONA KVE. Npr. u knji zi Pu ni ja (o kčer ci psi ho lo gi je i 
spor ta), to je jed na od naj go rih knji ga ko ja je ika da na pi sa na iz to ga pod ruč ja, 
iako je autor sim pa ti čan čo vjek, ali knji ga ni šta ne va lja, će te pro na či na sva koj 
tre ćoj stra ni ci to, da mo ral no-volj ne po so bi ne tre ba raz vi ja ti ova ko i ona ko, pri 
če mu, ni gdje ja sno ni je de fi  ni sa no šta se pod tim tač no ra zu mi je, ni ti šta se mje ri 
i ka ko se to mje ri, ni ti da li to što on ta mo pri po vje da uop šte po sto ji, ni ti da li to 
što on ta mo pri po vje da uop šte po sto ji kao po seb na di men zi ja.

4.  Me đu tim, kad ste ta ko na pra vi li i di men zi je na taj na čin utvr di li, sa da se za sva-
ku di men zi ju on da PRE CI ZNO po sta vlja CILJ, i taj se CILJ od mah for mu li še 
kao HI PO TE ZA. To zna či – ja sam utvr dio da u tom mom pro sto ru u ko jem 
ću se da lje kre ta ti u to ku eks pe ri men ta, lju di su ure đe ni u ta kve, ta kve i ta kve 
di men zi je, re ci mo: an tro po me trij ske, mo to rič ke ili ne što što se do go vo ri mo, 
to do ka za no, pret po sta vi mo da ste ih do ka za li ili ste zdra vo za go to vo pri mi li 
ne ki pa me tan do kaz od pri je. Kad to de fi  ni še te, on da uz me te pr vu di men zi ju i 
gle da te:

a)  ho će te li da je mje nja te?
b)  mo že te li da je mje nja te?
c)  u ko jem prav cu ho će te je mi je nja ti?

 Vi KRI TE RIJ ima te ot pri li ke na umu, ka kve su osnov ne i te o rij ske kon cep ci je 
na ko ji ma se vaš po kus osni va. Vi ne ma te još po kus iz ra đen do kra ja, da se 
dmah ra zu mi je mo. Plan eks pe ri men ta ni je uči njen, ne go ima te sa mo ge ne ral no 
ne što ka ko će te ot pri li ke eks pe ri ment ra di ti i pret po sta vlja te da u tom ge ne ral-
nom mo de lu eks pe ri men ta oče ku je te da će se ta i ta di men zi ja pro mje ni ti pod 
uti ca jem tre nin ga, pro mje ni ti u to ku po ku sa, ali da će IN TER AK CI JA, re ci mo, 
bi ti nu la (0). Ili ta ko ne što slič no for mu li še te. On da sve to li je po na pi še te u 
TER MI NI MA tih d – ko e fi  ci je na ta. Je dan d – ko e fi  ci jent na pi še te za fak tor 
1, re ci mo za eks plo ziv nu sna gu, dru gi d – ko e fi  ci jent za fak tor 2, pa opet za 
eks plo ziv nu sna gu, pa tre ći d-ko e fi  ci jent za IN TER AK CI JU, pa opet za eks plo-
ziv nu sna gu – to su tri. Pa on da ide mo na pri jed za sli je de ću di men zi ju, pa opet 
sve ta ko, i on da se to na ku pi, na rav no, mno go tih stra ni ca ko je su struč nja ku 
sa vr še no do volj ne da vi di za pra vo šta vi ra di te i šta ste htje li da na pra vi ti i da 
pro vje ri je ste li do bi li ono što ste htje li do bi ti, jer u stva ri, ka da pi še te te HI PO-
TE ZE iona ko ih pi še te u TER MI NI MA ME TO DA s ko jom se slu ži te.
 Ne će te na pi sa ti hi po te zu: Po ve ćat će se eks plo ziv na sna ga, jer to ni šta ne zna či, 
ne go će te re ći da će ko e fi  ci jent dis kri mi na ci je za eks plo ziv nu sna gu pod uti ca-
jem tre nin ga bi ti ve ći od nu le (0). To sva ka ko ka že ovo: Ovaj autor pri mi je nju je 
MUL TI VA RI JANT NU ANA LI ZU VA RI JAN CE, me đu tim, na rav no, pri je to-
ga na pi še te hi po te zu da će tre nin zi uti ca ti, na rav no kao al ter na tiv nu hi po te zu, a 
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kao nul tu (0) da ne će uti ca ti. Da kle, ka že mo da ovaj autor ra di, tj. pri mje nju je 
mul ti va ri jant nu ana li zu va ri jan ce, ra di u pro sto ru struk tu ra, da kle uzi ma di men-
zi je kao sa stav ne di je lo ve cje li ne, a ne sva ki po seb no, da kle ne tre ti ra pro blem 
na je dan me ta fi  zič ki na čin, ne go na je dan di ja lek tič ki na čin i oče ku je da će se 
onim što ta mo na ma nu di na pra vi ti ovo ili ono.
 U slu ča je vi ma, da ka ko, ka da mo že te pred vi dje ti SMJER PRO MJE NA – to je 
vr lo če sto kod IN TER AK CI JA – vi mo že te oče ki va ti da će bi ti ne ke pro mje ne, 
ali SMJER ne mo že te pro vje ri ti, da li će ići na go re ili na do lje kod in ter ak ci ja 
– on da kao al ter na tiv nu hi po te zu na pi še te: bit će raz li či te od nu le (0), zna či 
oče ku je te pro mje nu, ali ne zna te u kom prav cu. Me đu tim, kod glav nih efe ka-
ta se SMJER go to vo uvi jek mo že od re di ti kod mje re nja i kod tre nin ga. Kod 
in ter ak ci ja to ni je la ko zbog to ga što se kod in ter ak ci ja mo gu do go di ti ta kve 
in ter ak ci je da do jed nog di je la ide kri vu lja go re, pa on da ide do lje. Tu je te ško 
ne što pred vi dje ti i on da kod in ter ak ci ja vješt čo vjek-znan stve nik sa mo mir no 
na pi še: Raz li či to od nu le, kao al ter na tiv no i ne uzru ja va se. Me đu tim, za glav ne 
efek te mo že te na pi sa ti al ter na tiv nu hi po te zu kao ne ga ci ju nul te (0), da kle ne će 
bi ti nu la (0), sa mo u onim slu ča je vi ma ka da ste do da li jed nu di men zi ju go re, 
ko ja vam tre ba zbog, re ci mo, pro gra mi ra nja tre nin ga, a ne ma te bla gog poj ma 
una pri jed šta će se s tom di men zi jom do go di ti.
 Re ci mo, tre ba mo ne ki po da tak o to me ka kve su kog ni tiv ne spo sob no sti lju di, 
za to da mo že te pa met no pro gra mi ra ti tre ning. Npr. da da mo pa met nom čo vje-
ku je dan tre ning, a be da stom dru gi tre ning. Pi ta nje je šta će se sa kog ni tiv nim 
spo sob no sti ma do go di ti? Vi ne ma te poj ma. Mo že te pret po sta vi ti da se ni šta ne-
će pro mi je ni ti. In te li gen ci ja mu se iona ko ne će pro mje ni ti ako ga mi vje žba mo 
npr. stoj na ru ka ma ili zgi bo ve na vra ti lu, što je vr lo vje ro vat no. U tom slu ča ju 
kao al ter na tiv nu hi po te zu na pi še te: Da će mu se in te li gen ci ja pro mje ni ti, ali u 
stva ri ka da ta ko pi še te va ša pra va hi po te za je nul ta (0) hi po te za. Va ša al ter na-
tiv na hi po te za je KON TRA DIK TOR NA, ne ga ci ja nul te (0) hi po te ze, ko ju će 
te od ba ci ti, pa sta vi ti ono što ste i mi sli li, tj. da se in te li gen ci ja ne će vje ro vat no 
zna čaj no pro mje ni ti. Pa, ako ho će te baš do ka za ti tu hi po te zu mo ra te je do ka zi-
va ti s gre škom dva, a ne sa gre škom je dan, ali to ustva ri se i ne či ni ne go je na-
ma sa mo bit no da ta do dat na di men zi ja ko ju ste upo tri je bi li zbog tih ili dru gih 
raz lo ga se ne mi je nja ju. Me đu tim, to je glav ni po sao u pro gra mi ra nju sva kog 
eks pe ri men ta. Sve dru go je či sta stvar TEH NI KE i obič ne RU TI NE. Bit no je 
iza bra ti di men zi je, po sta vi ti hi po te ze, jer u ki ne zi o o gi ji eks pe ri men ti se auto-
mat ski pro gra mi ra ju iz hi po te za. 
 To se mo že vi dje ti u is tra ži va nji ma ko ji tre ti ra ju pro ble ma ti ku tran sfor ma ci o-
nih pro ce sa (te o ri ja tre nin ga), tj. ka ko se eks pe ri men ti u ki ne zi o lo gi ji pla ni ra ju, 
na i me, ka ko se pla ni ra ju ki ne zi o lo ški tret ma ni.

4. ZA KLJU ČAK 
Kad vi jed nom po sta vi te pre ci zno HI PO TE ZE, pa ima te ne ke do dat ne in for ma ci je 

o va ri ja bla ma, kao što su ko e fi  ci jen ti uro đe no sti, nji hov zna čaj u či ta vom pro sto ru, ko-
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li ko je ne ka „de be la“, mi sli mo ko li ko po kri va ma ni fe sta ci ju ljud skog po na ša nja, i ta ko 
da lje. Na ma po kus iona ko ge ne ri ra kom pju ter, vi se kod to ga ni šta ne tre ba te mu či ti. I 
sa da ili to ide ili ne ide, pro vje ri mo. Kom pju ter vam mo že iz ge ne ri ra ti tri al ter na tiv na 
eks pe ri men ta, pa ih mo že te pro vje ra va ti, a ako vas je baš vo lja mo že te i vi sa mi iz mi sli-
ti je dan, ali je to pu no pa met ni je pre pu sti ti ra ču na ru. Pre ma to me, sve što god uči ni te u 
va šem is tra ži va nju prak tič ki ovi si o to me ka ko ste pre ci zno po sta vi li hi po te ze i u ko jim 
ob li ci ma ste ih po sta vi li.

“Arena”, 13. jun 2007.
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